

明康汇店长钱威： 一家三口三地过年 除夕夜员工一起做桌年夜饭

本报记者 王燕平

杭州老城区长庆街上,明康汇生鲜菜市场柳营花园店是一家开业不久的门店。下午2点多,通常是顾客相对较少的时间段,但这家店的顾客仍络绎不绝。店长钱威一边忙着手头上的活,一边跟顾客打着招呼。“猪爪已经卖光了,您要猪前爪的话,我明天给您留好。”“大妈,这个板栗肉今天促销价10元两包。”而当天早上,他们门店促销的3200斤大白菜早就销售一空。

今年春节期间,柳营花园店将正常营业。早在一个月前,钱威就跟家人打过招呼了。今年春节,他们一家三口将分别在三地过年:读大学一年级的儿子在大连,妻子在南京,他则留在杭州。



差不多三年回家过年一次 最愧疚的是自己的父母

今年43岁的钱威老家在江苏南京。说起来,在大卖场、精品超市行业,钱威已工作了17年。来明康汇之前,他先后在华润、北京华联、物美工作过,从一名理货员做起,还做过三文鱼分割、猪肉分割、收银、店长等所有工种。

“除了在南京工作的几年,平时春节能跟家人团聚的机会也不是很多,差不多三年回家过年一次吧。”钱威说。所以,当公司通知柳营花园店春节照常营业的时候,他早早就跟家人打了招呼。

“儿子也是因为大连当地疫情防控需要,春节不回家过年了,寒假就在当地的肯德基店打工。”钱威说,“老婆也能理解,虽然平时两地分居,但一年也有几次相聚,去年一年聚了三次,都是她来杭州。”这样短暂的相聚,钱威已经感到满足了。

最感到愧疚的是自己的父母。“他们就我一个子女,我能感觉到,我打电话说我过年不回去的时候,他们还是有点失落的。”钱威的眼睛似乎有点湿润,“我只能对他们解释,现在一方面是疫情防控需要,另一方面门店新开,工作压力比较大,我想把工作做得更好一点。”钱威的父亲今年70岁,母亲也已有68岁。

其实,钱威的工作成绩已颇为出色,在公司近200家门店中,这家去年12月11日才开业的新店,在他的用心经营下,现在日均销售额已经排在所有门店前三。虽然开业时间不到两个月,但钱威已跟附近的居民混得很熟。

“附近小区老年人比较多,平时都起得蛮早的。公司规定我们早上的营业时间是7点钟,我们6点40分就开门了,主要也是方便周围居民。”钱威说。门店建有专门的社群,目前顾客已有1450多人。每天晚上9点左右,钱威都会把门店

日清的照片和第二天的促销信息发到社群里,还会问问大家想吃什么菜,不时还在群里发发红包活跃气氛。“主要是想了解一下大家的饮食习惯,有针对性搞一些促销活动。”

大年三十准备组织员工联欢 自己动手做一桌年夜饭

柳营花园店一共10名员工,除了店长钱威,还有8名正式员工和1名兼职工。为了方便大家上下班,公司特地在门店对面租了一套三室一厅的房子做集体宿舍,供员工免费住宿。钱威则住在萧山区浦沿街道表姐家,路上骑电瓶车就要1个小时,公司给一个月500元的补贴。

“我每天闹钟的时间是凌晨3点40分,4点钟出门,5点钟到店里。”记者采访当天,因为早上大白菜促销,他和店员凌晨4点钟就到店里包装大白菜,所以他凌晨3点前就起了床,3点12分出发。正值数九寒天,每次出门前,钱威都要把自己裹得严严实实:头套、头盔、护膝等一样都不能少。

店里员工的老家基本上都在外地,今年春节大部分都留在杭州过年。对这些春节坚守岗位的员工来说,除了能拿到平时两三倍的工资,公司还会以新年开工红包的形式给每人发200元的奖励,一线在岗员工还可享受每人100元的餐饮补贴,另外还会有其他的额外补贴或激励措施。

年三十当天,门店会早点结束营业。“我们已经计划好了,当天就买点菜到员工宿舍自己做年夜饭,自己动手包水饺。我们店里的员工都来自五湖四海,有江西的、湖南的,有安徽的、河南的,大家能走到一起也是缘分。一年到头大家联欢一下,既增加点喜庆气氛,也能释放一下压力。酒,肯定是要喝一点的。”钱威乐呵呵地说。

万丰孔庆立： 工厂订单挺多，留浙过年陪娃工作两不误

本报记者 张云山

来到浙江18年,今年是孔庆立第二次在新昌过年。作为家中独子,父母都在山东老家,几乎每年春节,孔庆立都会赶回老家过年。

“电话里跟父母说了,他们很不舍,想看孙女;想让他们来浙江,他们又离不开老家。”孔庆立说,由于跨省流动有些麻烦,工厂又值旺季,今年就留浙过年了。



订单已经排到几个月后 大年三十会在厂房吃饺子

孔庆立的老家在山东曲阜,每年过年,忙碌一年的大伙儿都会大包小包回家过年。“一般春节前四五天就回家,在家待10天左右。”他说,老家的春节味儿很浓,一入腊月,各家各户就开始忙着炸鱼、炸鸡,准备年货。

但今年的情况有点不一样。由于疫情原因,回去需要做核酸检测,还要居家隔离,另一方面,公司的订单挺满,春节期间需要加班。“父母肯定希望我们带着孩子回去团圆。但这次也实在走不开。”孔庆立说,自己负责万丰摩轮的銷售,自去年7月份开始一直满负荷生产,客户的订单都堆到了几个月之后,春节他们也只能放3天假。

“我们公司的订单,去年画了一条V线,”孔庆立说公司的产品主要是摩托车轮毂,60%以上出口南亚地区。“4~6月,厂里产能闲置下来,但7月份开始,订单慢慢爬升,8月份开始,生产已经忙不过来。现在工人三班倒无休息,订单还是来不及做。”

为了早日完成订单,这个春节,年三十到正月

初二休息三天,其他时间都要上班、值班。

“今年的年夜饭,应该会在厂房里跟大伙一起吃饺子。”孔庆立说,今年在浙江过年,会腾出更多的时间陪孩子,督促孩子做作业。

留浙过年,红包不少 除了加班费,还可报销往返车费

孔庆立这样的外省员工,春节留浙过年,在万丰可以拿到好几个红包。

万丰集团出台了一系列暖心稳岗留工政策:不回家过春节并按要求正常出勤的外省一线员工,一次性春节探亲补贴800元;春节放假期间按要求加班的一线省内员工,除了加班费还额外补贴500元;为不回家过春节的外省员工增加年中探亲假,报销往返车费……

“我跟老婆和父母商量过,年中探亲假正好孩子暑假,可以带着一起回老家看爷爷奶奶,公司还报销往返车费,这就要1000多元了。”孔庆立说,很多朋友也都选择在浙江过年,到时候大家空了凑一块,一起买菜、做饭、包水饺,过一个热闹又难忘的新年。



扫一扫
了解身边
财经大小事